



小学

青草地

2022.12.6 星期二

新闻热线：86221563
投稿邮箱：occd0576@163.com
温岭市融媒体中心
温岭市教育局合办
国内统一刊号 CN33-0106

赞！温岭学生斩获全国作文一等奖 写作是一件快乐的事

记者 江潇扬



获奖作文

微笑着，去唱《向前》的歌谣 读《永远跟党走，奋斗新征程》有感

读本《永远跟党走，奋斗新征程》中那句“让好家风、好家训在心中生根，久久盘旋于脑海中。对此，我深有感触，我想起了我们家的红色家风——向前！”

我想到了您，太公。太公于1947年8月参加中国人民解放军属四野45军134师炮兵团二连，次年加入中国共产党。他先后参加了辽沈、平津、渡江、衡宝战役和广西剿匪战役，1953年抗美援朝出国作战，参加了金城夏季反击战。九死一生的军旅生涯在太公身上烙下了“坚强”二字。多年的炮兵作战经历导致太公的一侧耳朵失去了听觉，但他从不因革命老兵的身份向党组织提要求。他那侧耳交流的样子诠释了何为“乐观”。

太公离开我们好多年了，可那袋红色物件却被太婆细心珍藏着，袋子里有革命军人证书、立功证书、奖章等。家人团聚时，太婆总会把这些厚重的宝物一件件摆出，一遍遍地叮嘱我们谨记“向前”。

我想到了您，爷爷。爷爷是60后，听爷爷说国家实行改革开放以后，家庭状况改善了，但不是每个人都有读书的条件。爷爷非常珍惜有书读的日子，刻苦的他考上了中师，后来成了一名中学老师。学校离家很远，那时家里穷买不起自行车，只好步行上班。遇上农忙，回家后还得帮忙干农活。我

日前，全国青少年爱国主义读书教育活动主题征文比赛成绩揭晓，方城小学六(6)班学生徐弋涵获得了全国一等奖。

此次征文以“永远跟党走，奋斗新征程”为主题，旨在让学生们了解党的发展历史，感受爱国之情。小作者用“我想到了您”这样的句式，引出太公、爷爷、爸爸，再现了三代人不易而不屈的命运，引出了“向前”这一品质，是三代人的共性，是红色家风的传承。文章情真意切，很有感染力。这是语文老师叶玲菊对《微笑着，去唱《向前》的歌谣》的点评，相比别的主题，这个主题比较抽象，很少有学生把内容写得实在透彻。

聊起这次参加征文活动，徐弋涵告诉记者，征文信息是叶老师告诉全班，大家自愿报名的，一直有意向参加征文比赛的她立即响应。好的素材是作文成功不可缺少的条件。看到这个题目后，徐弋涵联想到妈妈曾经给自己讲过太公的故事。太公是一名红军，九死一生的经历在太公身上烙下了“坚强”二字，恰巧符合本次主题。确定素材后，徐弋涵又详细询问了妈妈关于太公的生活细节，并依据爷爷和爸爸的故事定下了主题“向前”。

第一次参赛就勇夺奖项，徐弋涵还将这一份荣誉归功于语文老师叶玲菊。叶老师平时引导我们进行片段练习，鼓励我们参加比赛，她是我写作影响最大的人。一到三年级，徐弋涵的作

文并不突出，但她也不讨厌写作。四年级，在叶老师的指导下，她学习到写作的各种手法。不过最重要的是，叶老师启发了我们班写作文的兴趣。原来在叶玲菊的指导下，全班学生分组成立日记接力小组，每人轮流写作文。叶老师会在课堂上点评优秀文章，评分高的小组还能额外获得奖励，为了这个奖励，大家都十分积极。在这种不断的刺激中，徐弋涵对写作更加有兴趣了。

会作文的孩子，阅读量自然少不了。我喜欢读书，更喜欢储备其中的好词好句。徐弋涵觉得曹文轩的《草房子》、曾冬的《唐诗素描》等都是不错的学习资料。尤其是《唐诗素描》，写景的优美词句数不胜数，如“月亮挂上树梢，惊醒了熟睡的小马”，虽然句子并不长，但极具画面感。自然而然的，徐弋涵将这些好词好句应用于作文，有一回甚至因为文章过于精彩而被老师怀疑抄袭。

作文写得好，还需要在生活中有经历有感受，一句话就是抓住一切可能的机会。生活的经历和体验，不一定要去远方看看，可以到近处的公园走走，还可以在身边的小事情上感悟。印象最深的一次，一位同学以徐弋涵为主角，写她调皮捣蛋的故事。都说“以文会友”，在老师的点拨下，我也想到写文章，“以牙还牙”。为了写好这篇文章，徐弋涵观察了同学一周。我发现她脾气有点急，有时发作业本会直接扔到别人的桌子上。她立即将这些观察到的细节写在文章中。这一次经历提高了徐弋涵的观察能力，她开始注重观察生活。花瓣的盛开、植物的枯萎等都成为了她笔下的素材。在徐弋涵眼中，写作更是表达情绪的一种方式，恰如诗人即兴作诗。

提起这次征文得奖，徐弋涵很高兴：这次的文章，我最满意的地方就是故事的完整性，我了解到长辈们的故事。如果可以修改的话，我希望再增加一些细节描写，语言更生动些。

